Коммерсанть

601865 000233

Среда 6 ноября 2024 №204 (7894 с момента возобновления издания)

спорт В ходе медицинского обследования выяснилось, что олимпийскую чемпионку по боксу Иман Хелиф все-таки можно было считать мужчиной — 12



Газета издательского дома «Коммерсанть» Издается с 1909 года С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

мировая политика В ООН будет создана экспертная группа для изучения последствий ядерной войны —6

Послы по осени вручают

Владимир Путин решил наконец пожать им руки

5 ноября в Кремле прошла церемония вручения верительных грамот. Послы иностранных государств вручают верительные грамоты Владимиру Путину раз в полгода. И в этот раз почти все было радикально иначе, чем в прошлый. Специальный корреспондент "Ъ" Андрей Колесников фиксирует различия.

Можно сказать, что наступили старые новые времена. То есть впервые после ковидной эпохи каждый посол лично вручил Владимиру Путину верительную грамоту, а также сфотографировался с ним. И это можно считать просто прорывом в организации церемонии, а то и в межгосударственных отношениях.

Ведь послы, по данным "Ъ", не сдавали никаких тестов, как и секретари посольств, которым посчастливилось побывать на церемонии в Александровском зале Кремля. Журналисты, правда, сдавали и в какой-то момент смешались с секретарями (и нас, в отличие от них, тщательно проверили), но все-таки не с самими послами, как раньше.

Причем последние несколько лет у журналистов была эксклюзивная возможность провести с послами, не побоюсь этого слова, по часу в Георгиевском зале Кремля, где послы ожидают начала церемонии с кофе, чаем и пирожными. Можно было обо всем их расспросить. Вряд ли все они от этого получали удовольствие, но смотрелось все как в демократическом государстве. Да и не в каждом демократическом такое практикуется. Короче говоря, открытость была обескураживающая и беспрецедентная.

Но на этом все. Теперь нас снова отделили от послов системой бархатных канатиков. Они проходили в Александровский зал на церемонию через Георгиевский зал, мы через Малахитовую гостиную. Так уже было когда-то, лет пять назад — и показалось, что тогда мы, смеясь, расстались с прошлым. А теперь вернулись со слезами на глазах.

Между тем послы без нас не скучали. Для них провели экскурсию по Георгиевскому

— Именно здесь, — рассказывала экскурдворца Марина Михайлова, — состоялась церемония первой встречи главы Советского государства с главами иностранных государств, прибывающими с официальным

Ближе всех к культовому экскурсоводу Марине Михайловой стоял и внимательней всех слушал странный на первый взгляд человек в накидке из разноцветных перьев (в основном темных и, даже с виду, кажется, орлиных, а не киви) поверх пиджака. На вручение верительных грамот вообще-то все наряжаются кто как может, то есть приходят в неповторимом национальном убранстве, но эта накидка даже на фоне одежды африканских лидеров производила сильное впе-



Владимир Путин покидал церемонию без шампанского ФОТО ДМИТРИЯ АЗАРОВА

чатление и вызывала только один вопрос. Нет, не зачем, а откуда этот человек? Вскоре выяснилось, что это посол, конечно, Новой Зеландии. Все, слава богу, разъяснилось с накидкой к общему облегчению.

Впрочем, и в ней посол орлом все равно не выглядел. Но и киви тоже.

За несколько минут до начала церемонии послы вошли в Александровский зал. Им следовало образовать каре, ибо они не помещасантам сотрудник Большого Кремлевского | лись в одну линейку по ширине зала. Дисциплинированней всех проявила себя посол Израиля в России Симона Гальперин, сразу вставшая куда надо, то есть туда, где был самый угол каре, и сразу оказавшаяся в опасной близости от журналистов за канатиком. Впрочем, ее прикрыл собой посол Японии Акира Муто, прекрасно говоривший по-русски и не отказывавший во внимании моим коллегам. Он стоял первым по счету.

Вообще, складывалось такое впечатление, что послов установили в соответствии с русским алфавитом, причем начали с конца: строй начинался с посла Японии, вручавшего верительную грамоту первым, а заканчивался послами Армении и Азербайджана, которые казались такими же неразлучными (или даже обреченными быть, а не казаться рядом), как лидеры их стран на саммите БРИКС в Казани и на всех остальных

Не побоюсь и перечислю вручантов поименно, ибо полный список всегда интересен магией имен и стран:

господа Акира Муто (Япония), Сара Тейлор (Канада), Симона Гальперин (Израиль), Кармело Ингуанез (Мальта), Тит Линн Оун (Мьянма), Аристид Рапугдудба Людовик Тапсоба (Буркина-Фасо), Чеонг Лун Лай (Малайзия), Иван Орлич (Босния и Герцеговина), Генц Пецани (Албания), Марк Джулиан Трейнор (Новая Зеландия), Винай Кумар (Индия), Энрике Игнасио Феррер Виейра (Аргентина), Александр Николаевич Рогожник (Белоруссия), Чечилия Пиччони (Италия), Рикардо Мартинес Васкес (Испания), Джулиан Клэр (Ирландия), Йеспер Вар (Дания), Мишель Рене Жеребцофф (Бельгия), Йоаннеке Марейке Балфоорт (Нидерланды), Питер Мутуку Матуки (Кения), Сипхандон Ойбуабудди (Лаос), Кубанычбек Кенешович Боконтаев (Киргизия), Марья Элина Лиивала (Финляндия), Генет Тешоме Жирру (Эфиопия), Марк Грей Маронгве (Зимбабве), Исса Абду Сидику (Нигер), Гурген Бабкенович Арсенян (Армения), Рахман Сахибович Мустафаев (Азербайджан).

Так вот, посол Японии принял на себя главный удар из-за канатиков. И я уже слышал, как он объясняет, что начать заново переговоры о мирном договоре между Японией и Россией мешает военный конфликт на Украине. На вопрос, означает ли это, что даже когда Россия победит, то это, значит, не помешает таким переговорам, господин Муто отвечал, что любые переговоры возможны только после «преодоления конфликта», из чего я делал справедливый вывод, что не все переговоры, как принято думать, предшествуют преодолению конфликта и являются залогом и единственным способом его преодоления.

К тому же кто бы говорил: с Японией у России, как известно, мирного договора нет до сих пор.

Я между тем интересовался, будет ли Владимир Путин, как раньше (раз уж почти все вернулось в этой церемонии на круги своя). пить с послами шампанское сразу после вручения: это ведь была одна из отмененных ковидом важнейших частей церемонии. И тут я выяснил, что нет, не будет. До этого, значит, еще не дошло. Да и, строго говоря, не с кем было, кроме посла Белоруссии и пары (именно что неразлучной) послов из стран СНГ. Хотя нет: с послом Индии — за честь.

новости — с5

Путешествие с Дальнего на Крайний

Нового главу Республики Коми нашли в Еврейской автономной области

Во вторник продолжились начавшиеся днем ранее кадровые перестановки в губернаторском корпусе: как и накануне, новые руководители появились в двух регионах. Сначала о досрочном уходе с должности заявил глава Республики Коми Владимир Уйба. На его место президент Владимир Путин назначил главу Еврейской автономной области (ЕАО) Ростислава Гольдштейна, а его преемником, в свою очередь, стала давняя соратница господина Гольдштейна, начальник управления по работе с регионами фонда «Защитники Отечества» Мария Костюк.

Видеообращение Владимира Уйбы появилось в его Telegram-канале в первой половине дня 5 ноября. В нем глава Коми сообщил, что президент доверил ему «новый фронт работы на федеральном уровне», в связи с чем он покидает свой пост.

Господин Уйба возглавил республику весной 2020 года, в разгар эпидемии коронавируса. Одной из главных причин отставки его предшественника Сергея Гапликова источники "Ъ", близкие к администрации президента, называли как раз плохую работу по борьбе с COVID-19. И замминистра здравоохранения Уйба, 16 лет возглавлявший Федеральное медико-биологическое агентство, тогда выглядел очень подходящим кандидатом на этот пост.

Однако в сфере публичной политики у опытного медика сразу возникли трудности. За время губернаторства Владимир Уйба не раз попадал в скандалы из-за своих неосторожных высказываний. Например, в 2021 году в кулуарах регионального парламента он обозвал депутата от КПРФ Олега Михайлова «конем» и «твариной», а также пообещал ему «дать *** (избить. — "Ъ")». Коммунист записал разговор на диктофон и тут же его опубликовал. В том же году большой резонанс в СМИ вызвала реплика господина Уйбы на встрече с жителями поселка Мутный Материк, которые хотели пожаловаться на свои проблемы Владимиру Путину. «Да какой Путин?! У вас я Путин!» — заявил глава Коми. Правда, пресс-секретарь президента Дмитрий Песков тогда губернатора поддержал, отметив, что тот просто имел в виду, что описанные проблемы — это его ответственность и его полномочия. Широко разошелся по интернету и инцидент 2022 года, когда Владимир Уйба назвал противников строительства завода по сортировке отходов «экологическим мусором».

Олег Михайлов, ныне депутат Госдумы, уверен, что Республика Коми «была чуждым субъектом для Владимира Уйбы». «Он не смог стать своим ни для кого в регионе, за исключением тех, кого он сам поманил пальцем и кто согласился ему служить. Конечно же, республике без него будет лучше. И ему без нас тоже будет лучше»,— заявил коммунист "Ъ".

новости — с3

Осмотр экспроприированного

Правительство готовит аудит технологических и экологических рисков изъятых активов

По мере накопления в собственности и под управлением государства активов, изъятых у владельцев в последние годы, обнаружилось, что Росимущество и управляющие, не знакомые с технологическими циклами новой собственности, могут столкнуться с рисками нанесения экологического ущерба. Правительство подготовило проект постановления, закрывающий этот пробел в нормативном поле, он содержит правила проведения «технологического и экологического аудита» таких объектов Ростехнадзором и Росприроднадзором. Службы должны описать нынешнее состояние дел на предприятиях, определить ущерб и виновных и помочь составить планы приведения объектов в порядок. Пока в перечне проверяемых лишь 66 бывших компаний Алексея Хотина, но число изъятых активов ширится, что делает логичным предположение и о расширении применения нового

Минэнерго опубликовало на regulation. gov.ru проект постановления правительства, который создает механизм оценки технологических и экологических рисков работы активов, переданных в собственность или управление государства. Документ определяет ответственные за проведение такого аудита ведомства, а также содержание и порядок представления отчетности по его результатам. Пока под аудит попадет ограниченный перечень активов — 66 предприятий под управлением АО «Управление имуществом», созданного при Росимуществе. Это изъятые по иску Генпрокуратуры в пользу агентства активы экс-владельца банка «Югра» Алексея Хотина. В частности, в доход государства были обращены акции и доли всех участников ГК «Русь Ойл», включая АО «Нефтяная компания "Дулисьма"», АО «Каюм Нефть», АО «Негуснефть», АО «Иреляхнефть», ЗАО «Нэм Ойл», АО «Новая печорская энергетическая компания», АО СО-ГА-ЗО-ЙЛ, АО «Саратовнефтедобыча», ООО «Удачный» и пр. (см. "Ъ" от 12 марта).

На законодательном уровне процедуры «экологического и технологического аудита» не закреплены, однако попадание на госбаланс активов, состояние которых неизвестно, а управление незнакомо, создает для собственника и управляющего риски владения опасными объектами, вплоть до возникновения аварий и ответственности за нарушения обязательных требований. Де-факто проект Минэнерго это попытка разграничить ответственность между прежними и нынешними управляющими активов.

экономическая политика — с2

деловые НОВОСТИ

(07) Добавки подводят к проверкам За рынком БАДов усиливается контроль

(07) Доплата за вредность ВС вынес решение о платежах компаний за негативное влияние на окружающую среду

(07) Туристы разошлись У россиян растет спрос на оформление шенгенских виз

(09) Автомобили подрезали сентябрь Продажи новых легковых машин выросли на 13,5%

(10) Девелопер в белом халате Владимир Воронин выкупил долю партнера в «АВС-Медицине»

Подростковые проблемы повисли в воздухе

Авиакомпании хотят обязать сажать детей со взрослыми

> Как стало известно «Ъ», Минтранс предлагает ужесточить требования к рассадке пассажиров с детьми: авиакомпании могут обязать предоставлять взрослым с ребенком до 14 лет соседние кресла. Сейчас правила носят исключительно рекомендательный характер и только для пассажиров с детьми до 12 лет. Участники рынка считают требования избыточными, чреватыми нарушением прав других пассажиров и опасаются удорожания перевозки, а также потери лоукостерами до 30% доходов от продажи мест. Некоторые подростки и вовсе хотят сидеть отдельно от родителей, настаивают авиакомпании.

Как выяснил "Ъ", Минтранс предложил обязать авиакомпании сажать детей до 14 лет вместе со взрослым пассажиром. Исключением могут быть только ситуации, когда свободных совместных мест на борту не осталось к моменту регистрации таких пассажиров. Поправки к Федеральным авиационным правилам (ФАП-82) Минтранс направил в Ассоциацию эксплуатантов воздушного транспорта (АЭВТ) в конце октября. Как указано в письме (есть у "Ъ"), изменения подготовлены «с учетом жалоб пассажиров и обращений Генпрокуратуры». По действующей редакции ФАП, перевозчики должны «принимать все возможные меры по совместному размещению на борту» пассажира с ребенком до 12 лет.

Источник "Ъ" в АЭВТ говорит, что принятие предложения лишит перевозчиков права продавать услугу выбора мест на борту и, как следствие, части дохода. «Для низкобюджетного перевозчика это приведет к снижению доходов на 30% в год», — отмечает он. В условиях санкционного давления, резюмирует источник, «это может повлечь существенные негативные финансовые последствия для отрасли». В Минтрансе отказались от комментариев. В АЭВТ, «Уральских авиалиниях», RedWings, Smartavia, AzurAir "Ъ" не ответили.

В S7 подтвердили "Ъ" получение письма, добавив только, что направили свои предложения о редакции данного пункта ФАП в АЭВТ. В «Аэрофлоте» сообщили "Ъ", что «предлагаемые меры представляются излишними». Распределение мест на борту воздушного судна — постоянно изменяющийся процесс, который зависит от времени регистрации, говорят в компании. При регистрации в аэропорту, если все кресла уже заняты, добавили в «Аэрофлоте», «предоставить соседние места без нарушения прав других пассажиров невозможно». Кроме того, согласно ФАП-82, дети в возрасте старше 12 лет могут и вовсе лететь без сопровождения совершеннолетнего пассажира, напомнили в «Аэрофлоте».

деловые новости — с9

Подписной **50**060

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «KOMMEPCAHTA»

